- 13. Решение Фрунзенского районного суда г. Ярославля № 2а-1410/2021 от 23.04.2021. URL: https://frunzensky-jrs.sudrf.ru/modules.php?name=sud_delo&srv_num=1&name_op=doc&number=48897478&delo_id=1540005&new =0&text_number=1 (дата обращения: 31.01.2022).
- 14. Решение Фрунзенского районного суда г. Ярославля № 2-1647/2019 от 06.06.2019 г. URL: https://frunzensky-jrs.sudrf.ru/modules.php?name=sud_delo&srv_num=1&name_op=doc&number=5220901&delo_id=1540005&new=0&te xt_number=1(дата обращения: 31.01.2022).

УДК 347.9

Панфилова Анастасия Сергеевна,

студент, Костромской государственный университет, г. Кострома, Российская Федерация anastasia.sergeevna@23mail.ru

Хвалыгина Наталия Лазаревна,

старший преподаватель, Костромской государственный университет, г. Кострома, Российская Федерация natalikos2011@yandex.ru

Актуальные вопросы взыскания алиментов в пользу несовершеннолетних

Статья посвящена актуальным вопросам взыскания алиментов в пользу детей, не достигших совершеннолетия. В данной статье рассматриваются такие проблемные вопросы, как: отсутствии легального определения «алименты» в семейном законодательстве, а также сознательное уменьшение плательщиков алиментов своей заработной платы.

Ключевые слова: алименты, несовершеннолетние, права ребенка, обязанность, родители, взыскание алиментов.

Panfilova Anastasia Sergeevna,

student, Kostroma State University, Kostroma, Russian Federation

Khvalygina Natalia Lazarevna,

senior lecturer, Kostroma State University, Kostroma, Russian Federation

Current issues of alimony recovery in favor of minors

The article is devoted to topical issues of alimony recovery in favor of children who have not reached the age of majority. This article discusses such problematic issues as: the absence of a legal definition of «alimony» in family legislation, as well as the conscious reduction of alimony payers of their wages.

Keywords: alimony, minors, child rights, duty, parents, alimony recovery.

[©] Панфилова А. С., Хвалыгина Н. Л., 2022

Федеральная служба судебных приставов Российской Федерации особое внимание уделяет восстановлению прав детей, в том числе на получение жилья и на получение алиментов.

По статистическим данным Федеральной службы судебных приставов в 2020 году на исполнении находилось 1,4 млн исполнительных производств о взыскании алиментов. Доля исполнительных производств, в рамках которых реализуются права на получение алиментов, по итогам работы за 2020 год составила 80 %. Количество исполнительных производств, по которым должники не приступили к выполнению обязательств по выплате алиментных платежей, составило 168 тыс. производств. При этом в 2020 году лица, не исполнявшие свои обязательства по уплате алиментов, были привлечены к административной ответственности порядка 100 тыс. раз. В отношении неплательщиков алиментов возбуждены более 44 тыс. уголовных дел. Виновным лицам судами назначались следующие виды уголовных наказаний: исправительные работы (80 %), лишение свободы (15 %), принудительные работы (1 %). После отбытия наказаний порядка 6 тыс. должников полностью либо частично погасили задолженность по алиментам [1].

Семейное законодательство регламентирует три вида алиментных обязательств, а именно: алиментные обязательства родителей и детей, алиментные обязательства супругов и бывших супругов, алиментные обязательства других членов семьи. В данной статье мы предлагаем рассмотреть актуальные проблемы, связанные с взысканием алиментов конкретно в пользу детей, не достигших совершеннолетия.

Следовательно, необходимо сказать о том, что Российская Федерация в соответствии с п. 2 ст. 3 Конвенции о правах ребенка от 20.11.1989 года обязуются обеспечить ребенку такую защиту и заботу, которые необходимы для его благополучия, принимая во внимание права и обязанности его родителей, опекунов или других лиц, несущих за него ответственность по закону, и с этой целью принимают все соответствующие законодательные и административные меры [2]. Согласно ст. 27 Конвенции о правах ребенка регламентируется, что государства-участники признают право каждого ребенка на уровень жизни, необходимый для физического, умственного, духовного, нравственного и социального развития ребенка. Родитель(и) или другие лица, воспитывающие ребенка, несут основную ответственность за обеспечение в пределах своих способностей и финансовых возможностей условий жизни, необходимых для развития ребенка. Государства-участники принимают все необходимые меры для обеспечения восстановления содержания ребенка родителями или другими лицами, несущими финансовую ответственность за ребенка, как внутри государства-участника, так и из-за рубежа [2]. Далее необходимо отметить, что в ст. 38. Конституции Российской Федерации закрепляется то, что материнство и детство, семья находятся под защитой государства. Забота о детях, их воспитание – равное право и обязанность родителей [3].

Также в соответствии с ч. 1 ст. 80 Семейного кодекса Российской Федерации (далее – СК РФ) родители обязаны содержать своих несовершеннолетних детей. Порядок и форма предоставления содержания несовершеннолетним детям определяются родителями самостоятельно [4]. Но согласно ч.2 ст. 80

СК РФ, если родители не предоставляют содержание своим несовершеннолетним детям, средства на содержание несовершеннолетних детей, то алименты взыскиваются с родителей в суде. В соответствии с ч. 3 ст. 80 СК РФ, при отсутствии соглашения родителей об уплате алиментов, при непредоставлении содержания несовершеннолетним детям и при непредъявлении иска в суд орган опеки и попечительства вправе предъявить иск о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей к их родителям или одному из них. Важно сказать о том, что наиболее результативное исполнение алиментных обязательств обеспечивается путем применения норм не только семейного права, но гражданскопроцессуального, административного, уголовного права и иных отраслей.

Несмотря на огромное количество отраслей права, которые затрагивают тему настоящей статьи, следует отметить, что одной из наиболее важных проблем в этой сфере является отсутствие легального закрепления понятия «алименты» в законодательстве Российской Федерации. По нашему мнению, целесообразно обратиться к мнению ученых, которые доктринально закрепляют понятие «алименты».

- В. П. Никитина в своем труде, под алиментами понимает обязательство, по которому, в случае, прямо установленном законом, на одно лицо из числа членов семьи возлагается обязанность по содержанию других членов семьи, нуждающихся в материальной поддержке [5].
- Л. М. Пчелинцева считает, что «алименты» это правоотношения, по которому один член семьи обязан содержать других членов семьи, имеющие право требовать, с другой стороны [6].

По мнению Е. О. Жуковой, «алименты» — это денежные средства или иной вид содержания, которые уплачивает лицо, на которого возложена соответствующая обязанность законом, в пользу другого лица [7].

Таким образом, проанализировав законодательство, регламентирующее взыскание алиментов, решением исследуемой проблемы, мы полагаем, может быть закрепление понятия «алименты» в примечании к ст. 80 СК РФ в следующей редакции:

Алименты — это денежные средства, которые уплачивает лицо, на которого возложена соответствующая обязанность законом, в пользу другого лица, перечень которых отражен в СК РФ.

Второй не менее важной проблемой является то, что если лицо работает без трудового договора, или, например, с заключением трудового договора, но размер заработной платы, зафиксированный в договоре в несколько раз меньше, чем он получает, то могут возникнуть проблемы с взысканием алиментов законодательством Российской Федерации установлена возможность взыскания алиментов в фиксированной сумме. При этом размер фиксированной суммы устанавливается судом в каждом конкретном случае отдельно. Фиксированный размер алиментов также может быть установлен для лиц, которые не имеют источника дохода. Если лицо не имеет источника дохода, также необходимо предпринимать меры, направленные на принудительное исполнение обязательств.

Таким образом, решением данной проблемы могут быть, например, принудительное трудоустройство, содействие в поиске работы, понуждение заключения контракта на военную службу, ограничение действия электронных и бан-

ковских карт должника и т. д. [8, с. 112]. На наш взгляд, одним из представленных выше решений более разумным является принудительное трудоустройство на муниципальные и государственные предприятия в целях удержания определенного процента заработной платы для погашения долгов по алиментам.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

- 1. Статистика по исполнительным производствам о взыскании алиментов за 2020 года. URL: https://fssp.gov.ru/ (дата обращения: 30.11.2021).
- 2. Конвенция о правах ребенка от 20.11.1989 // СПС «КонсультантПлюс». URL: http://consultant.ru (дата обращения: 10.12.21).
- 3. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 года). URL: http://constitutionrf.ru/constitutionrf.pdf (дата обращения: 20.11.2021).
- 4. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 04.02.2021, с изм. от 02.03.2021) // СПС «КонсультантПлюс». URL: http://consultant.ru (дата обращения: 10.12.21).
- 5. Никитина В. П. Правовые проблемы регулирования имущественных отношений в семье. М., 1976. 275 с.
- 6. Пчелинцева Л. М. Семейное право России : учебник для вузов. М. : Норма. $2009.-719~\mathrm{c}.$
- 7. Жучкова О. Е. Проблемы применения норм семейного права в судебных спорах, связанных с расторжением брака. М.: Юрлитинформ, 2003. 174 с.
- 8. Ахмедова 3. А. Алиментные обязательства родителей // Вестник Дагестанского государственного университета. 2012. № 2. С. 112–114.

УДК 343.915

Петрова Галина Олеговна,

доктор юридических наук, профессор, Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н. И. Лобачевского, г. Нижний Новгород, Российская Федерация petrovago@rambler.ru

Деятельность прокуратуры по предупреждению преступности несовершеннолетних (на примере прокуратуры Нижегородской области)

В статье рассматриваются особенности деятельности прокуратуры по профилактике преступности несовершеннолетних на примере прокуратуры Нижегородской области. Опыт, на наш взгляд, является положительным и может учитываться в работе по предупреждению правонарушений несовершеннолетних.

Ключевые слова: деятельность прокуратуры, несовершеннолетние, предупреждение преступности несовершеннолетних.

[©] Петрова Г. О., 2022